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Key Facts

1 survey 

6 questions with one or more possible answers 

436 participating real estate professionals

3 days (7th to 9th October 2024)



Key Results

51%
of respondents are still 

saying “Survive ‘til ‘25” 
regarding the immediate 

outlook for the industry 

35%
consider the 

German commercial 
property market 

less attractive than 
its European 
counterparts

45%
believe that the most 

potential for recovery 
lies in the residential 

asset class

54%
of those surveyed consider high-

quality properties and modern 

working environments the main 

key to revitalising the office 

sector



In view of the situation on the property market, which saying do you find 
most applicable now? 
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51%

19%

30%

“‘27 – back in heaven”“Survive ‘til ‘25”

“Doing nix ‘til ‘26”



How do you currently assess the attractiveness of the German commercial real estate market as compared to the rest of 
Europe? 
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Not at all attractive

Less attractive

The same

A little more attractive

Much more attractive
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In your opinion, which asset class currently has the greatest potential to recover soon? 
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11%

45%

23%

6% 5%

10%

Office Residential Logistics Food retail Non-food retail Hotel
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What has to happen for the office sector to become more attractive again? 

(up to 2 responses were possible.)
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49%

34%

54%

17%

Revitalise the German economy

Implement the energy-efficient transformation of existing
buildings more quickly

Offer higher-quality properties with modern working
environments

More restrictive regulations around working from home
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What could give the German property market a noticeable boost in the coming months? 

(up to 3 responses were possible.)
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8%

10%

12%

13%

14%

14%

30%

40%

43%

62%

Growth Opportunities Act

Reduction of geopolitical risks

Recalibration of market prices / alignment of sale and purchase
prices

New technological developments (e.g. AI)

Provision of low-interest loans for affordable housing or energy
transformation by property banks

Postponement of requirements for energy transformation

Reforms in building law (e.g. amending the German Federal Building
Code)

Reducing bureaucracy and regulations

Economic recovery

Further interest rate cuts

© 2024 Berlin Hyp AG



How do you currently perceive the willingness of banks to provide financing, especially in 
the area of new business?
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10%

28%

55%

7%

High Rather high Rather low Low
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Important notes:
This publication has been created by Berlin Hyp AG. It serves 

inf ormation purposes only. All of the content relates exclusively 
to the point in time of  the creation of this document. Thus, no 

guarantee can be giv en for its completion, currency and 
continuing accuracy. All of the information and statements 

made are based on sources that we consider to be reliable. 
The inf ormation has been carefully researched and 

conscientiously compiled. The opinions and prognoses 
expressed in this publication represent non-binding value 

judgements of our company, for the correctness and 
completion of which no guarantee can be assumed.  


